

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

1887

Lunes 5 Diciembre

PRECIOS DE ABONO:

	Ptas.
España	1'25
Extranjero (Unión Postal). 2 "	"
Ultramar.	2 "

Número suelto. 0'05

Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio de vapores para Cetta, Marsella y Burdeos que publicamos en el lugar correspondiente.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 2 á las 6'45 t.

(Recibido con retraso.)

La sesión celebrada en el Congreso ha sido accidentada, discutiéndose la conducta de la Mesa interina.

El discurso de gracias pronunciado por el presidente Sr. Moret, ha tenido poca trascendencia política.

Madrid 2 á las 7'45 n.

(Recibido con retraso.)

En las Cámaras francesas se ha leído el mensaje de Mr. Grevy presentando la dimisión.

Es inexacto que hayan ocurrido trastornos en París.

El Sr. Cánovas del Castillo pide que se aumenten los derechos sobre los cereales.

Madrid 2 á las 11'18 n.

(Recibido con retraso.)

El *Imparcial* muéstrase satisfecho del mensaje de la Corona y á propósito dice que antes, por pedir lo que en él se ofrece, imponíanse veinte años de destierro.

Madrid 3 á las 5'15 t.

(Recibido con retraso.)

En el Senado ha sido derrotado el Gobierno al elegir las sesiones tercera y sexta, triunfando los Sres. Bosch y Fustigueras y Mena Zorrilla quienes formarán parte de la comisión del Mensaje.

La conferencia marroquí

Sobre este asunto, de que se viene hablando hace tiempo, ha publicado el periódico italiano *La Riforma* un artículo al cual presta gran autoridad el hecho de ser el periódico órgano del presidente del consejo Sr. Crispi.

Comienza el artículo en cuestión afirmando que si la conferencia marroquí llega á reunirse según las noticias que han circulado por la prensa, y los informes dados por el Sr. Moret al consejo de ministros español, nadie podrá legítimamente sorprenderse.

Añade el articulista que la conferencia ya se hubiera reunido si la enfermedad del Sultán no hubiera venido á interrumpir las negociaciones.

El Sultán afortunadamente se ha restablecido y han cesado las preocupaciones de Europa acerca de la tranquilidad del imperio; pero las razones que entonces aconsejaban la reunión de la conferencia, subsisten aún, y es natural que se busque una manera de resolverlas.

La cuestión de los protegidos indígenas, puede dar lugar á controversias, que, dada la posición geográfica del imperio, es mejor evitar; y algunos asuntos comerciales piden también una solución tan necesaria á los intereses del Sultán como á los de Europa.

Según el juicio concorde de cuantos le han tratado, Muley Hassan no es un hombre vulgar, y representa en su imperio un elemento progresivo.

De un lado comprende la conveniencia de sustraer su imperio á los efectos de la fiebre colonial que hoy invade á Europa, mediante una clara definición de sus relaciones internacionales; y por otra parte, los gobiernos europeos tienen interés en consolidar la posición del Sultán en el interior.

En este estado de cosas, la reunión de la conferencia llegaría á disipar las nubes que pudieran amenazar la paz.

Marruecos—dice el periódico italiano—como las restantes regiones del Norte de África, ha llegado á adquirir tal importancia que no se puede hacer abstracción completa de este imperio en las relaciones internacionales. Italia no tiene allí por ahora más que intereses indirectos, pero no puede sin grave daño para ella, permanecer indiferente al desenvolvimiento de sucesos importantes que habrían de poner en peligro el equilibrio del Mediterráneo.

De aquí que el gobierno italiano, que siempre ha vivido con el Sultán en las relaciones más amistosas, siga estas cuestiones con gran interés y tome parte activa en las negociaciones pendientes para la reunión de la conferencia, ayudando al imperio de Marruecos á mejorar sus relaciones con Europa, porque entiende, y así lo dice por medio de su órgano el Sr. Crispi, que la existencia de un Estado tranquilo, seguro y próspero en aquel punto del Mediterráneo es una prenda de paz en Europa y destruye esa manzana de discordia que hoy tiene en acecho á las potencias colonizadoras.

A esto tiende—añade para concluir *La Riforma*—de acuerdo con sus amigos, la política italiana; y este es el programa que quisiéramos ver triunfante en la conferencia anunciada hoy casi oficialmente por el ministro español señor Moret, hombre que dirige en su departamento la política nacional con verdadera capacidad y que merece y ha sabido conquistarse la estimación y la confianza de los gobiernos europeos.

Vencejo⁽¹⁾

A mi apreciable amigo el ingeniero periodista don Miguel Moya.

Debió nacer por casualidad, sino por sorpresa. Dios sabe cuándo, cómo y en donde; acaso fué en una Galera, tal vez en medio del arroyo, probablemente del vicio, y á buen seguro de la miseria. El mismo no sabía nada de su padre; era una de tantas criaturas engendradas por la pasión bastarda, que no por el cariño santo. Nada recordaba de su madre; había tenido por besos maternales el soplo del cierzo de Guadarrama; por blanda cuna el lodo de las calles; por caricias las gotas de la lluvia. Los pájaros poseen nidos en los árboles; él dormía en cualquier parte, en los quicios de las puertas. ¡Diez años de vida y no haber saboreado el ósculo materno y el calor del hogar, es así como una traición de la naturaleza, como la sombra infinita y la noche eterna! Pero eriado Vencejo porque sí y al aire libre, por modo espontáneo casi, solo el perder su independencia le compungía, en aquella su almita, viciada por el ácido carbónico de su abandono, todo eran nieblas, obscuridad y malas semillas; alimentaba instintos y apetitos, pero no esperanzas, y las esperanzas son el ozono de la humana jornada.

Vencejo era un ser desdichadísimo: no había llorado nunca, como no fuera de frío, y esto que al parecer suena á paradoja, es una triste verdad, pues significa la parálisis del alma. Podían dar razón de la pobre criatura en los cuarteles: así comía, aprovechando las sobras de la tropa y fregando, á cambio del rancho, las cacerolas de los soldados, con lo cual venía á ganarse lo que le daban. Y por modo tal le salía la existencia de balde, pues habitaba en todos los sitios; bien que contentándose con tener por techo el transparente horizonte. Pero no era un vago; símbolo de su oficio, colgaban de sus espaldas maldichas sogas, y cuando subía del río talegos de ropa; cuando, llevaba en guisa de mochila repleta espuesta de arena sobre los homoplatos; además, caminaba siempre con la cabeza baja, costumbre de pensadores y colilleros, en busca y á caza de puntas de cigarro, que luego vendía á módico precio.

Por lo demás, era como la hoja del árbol que arrastra el viento. Cansábase Vencejo de un sitio, se iba á otro. Que se aburría de vender arena, á subir ropa del río. Que le fatigaba el subir ropa, á vender arena. Que le hastiaba el rancho de un cuartel, pues mudaba de comedor y fonda; y como á nadie tenía que dar gusto ni obedecer á nadie, allá obraba como mejor en las mientes se le ponía, con hambre cotidiana y frío á diario, pero siempre con una canción desvergonzada en la boca y un chiste picante en los labios. No experimentaba alegrías, pero tampoco penas, y si no poseía zapatos ni camisa, y si escasamente tapaba sus carnes con unos maltruchos calzones y un raído chaquetón, tenía en cambio sol, siempre que lo hubiese, y un ratejo desocupado para asistir á la parada, cuya fuerza entrante ó saliente acompañaba el muchacho hasta el cuartel ó el palacio, en amigable compañía con el cabo de gastadores, aunque á costa de más de un puntapié de propina; sin contar las chapas que el mozo se jugaba al día detrás de cada esquina, y de ítem, y ello era un silbarítico placer para Vencejo, la dicha de calbargar alguno que otro domingo á la grupa de fiaco rocín de la Plaza de toros, montado á la vuelta de la lidia por un mono sabio, amigo complaciente del chiclelo.

(1) Del libro *Historias callejeras* recientemente publicado en Madrid.

Larguirucho, fiaco, seco, de sobra enjuto, siempre soplándose las uñas, amaratado por el frío, sin apenas hierro en la sangre ni calor en el cuerpo, sin rosas en las mejillas pasaba la vida ni envidiado ni envidioso, ni odiando ni queriendo á la sociedad, de la cual era un átomo cualquiera perdido en el oleaje humano, y en la cual vivía como el légamo en las aguas. El mundo le llamaba granuja, sin ver que el árbol que no se cuida se tuerce al brotar, y que el terreno que no se cultiva se malea y esteriliza cuando no fecunda solo malas hierbas. Pero Vencejo, desamparado, huérfano, sin cariño, errante, vagabundo, lo pasaba contento y alegre en esta lucha titánica por la existencia, con tal que no le faltase su libertad.

Una vez armó yo no sé qué zambra en la ribera del Manzanares; se pegó de cachetes con otros muchachos y fué á dar con su cuerpo en la prevención.

Desde entonces ponía piés en polvorosa en toda suerte de penencias, y privarle de su libertad era matarle, y no volvió como antes á hacer ninguna jugarreta á los agentes de la autoridad. Por modo tal hubo en aquella alma salvaje un regulador: el miedo, y un motivo de espanto: la severa figura de un guardia de Orden público. Vencejo se había mantenido, sin embargo, honrado, á pesar de sus amistades con toda clase de escamoteadores; no se acusaba de haber robado nunca otra cosa que bellotas el día de San Eugenio, en cuyo honor se daba un muy regular atracón en el Pardo, señal cierta de probidad y de que algo sano quedaba en el moquete.

Pasada la Semana Santa no perdía Vencejo ninguna procesión del *Dios Grande* y allá iba siempre delante de los guardias civiles, atrapando en el aire, con la agilidad de un mono, el mejorcito de la clásica lluvia de aleruyas y repartiéndolo á la vez sendas bofetadas á diestro y siniestro. Pero éstas sólo alcanzaban á los zagalones, pues parecía indigno á Vencejo el pegar á los chiquitines y solía acudir á su defensa en las cuestiones de derecho aleruyil que al paso de la procesión se suscitaban. Gritar, vociferar, meterse dos dedos en la boca y producir un sonido estridente, silbar á los cocheros, encontrarse donde hubiera bulla y estruendo, burlarse de los señoritos, eran para el muchacho la vida enteramente iluminada por el resplandor de la felicidad.

Diz que la fortuna no responde cuando la llaman y se encapricha con los que no paran mientes en ella. Una tarde pasaba Vencejo por el puente de Toledo; la gente se arrimaba á uno de los lados del pretil y miraba; una señora de lujoso porte, desolada y trémula, pedía socorro y pugnaba por arrojarse al río. Vencejo se aproximó y miró. Una niña como de cinco años había caído al agua; dos mujeres corrían en su auxilio desde el lavadero más cercano; el río venía crecido y la desgracia acababa de acontecer. Vencejo murmuró filosóficamente: ¡toma, se vá á ahogar! y subiéndose al pretil con un arranque repentino, sin perder tiempo en descalzarse, porque no había de qué, se arrojó de golpe al Manzanares. Todo fué instantáneo; medio nadó unos trechos, vadeó otros y en seguida alcanzó á la tierna criatura, á quien la corriente arrastraba río abajo. Cargó con mucha delicadeza con la niña, la transportó á la orilla, entrególa á la desolada señora que se abalanzó á la criatura cubriéndola de besos, y luego exclamó muy serio, con su desverguenza natural; no se asuste usted; una mona de agua. Después se fijó Vencejo en los empapados vestidos de la niña, chocaronle los colores de su traje empalidecidos por la humedad y con gracioso retintín dijo el muy procaz gravemente: *japán* se la ha puesto el *ciertopelo* de la falda!

Aquella señora prometió al chico yo no sé cuantas cosas: colocarle en su casa, pues era hacendosa, vestirle de nuevo, mantenerle, darle un modo de vivir, hacerle hombre. Preguntó al muchacho su nombre y el chico le contestó por el apodo. No señor, no se llamaba Juan, ni Pedro, ni Roque, nada más que Vencejo. Por el pronto le entregó aquella dama una moneda de cinco duros. ¡En su vida había visto otra Vencejo en su mano! Estuvo por tomarlo á bulla y hasta se malició si sería falsa. La frotó bien contra el pelo, la mordió y la cambió al fin, comprándose por mi primera providencia un puro de *á calé* y comiéndose el resto del dinero en ocho días. En cuanto á la dama no volvió á acordarse de ella; no había nacido para criado de nadie.

Al cabo desapareció; no se le volvió á ver más. Estos niños harapientos son las estrellas errantes de la sociedad; nacen, nadie se ocupa de si brillan, y se borran sin dejar rastro alguno.

Tal vez se cansó de Madrid, y un pié tras otro

se trasladó. Dios sabe á donde; acaso gime en la Cárcel-Modelo, que al fin y al cabo la rama débil el huracán la arrastra, y era el muchacho carne de presidio. Lo cierto es que Vencejos se ven por ahí muchos; pero ninguno es el de nuestro cuento.

ALFONSO PÉREZ NIEVA.

Noticias

Del Extranjero

En la Cámara de Diputados de Italia se ha suscitado un importante debate sobre la exposición que firman los católicos italianos, la cual cuenta ya millares de firmas pidiendo la reconciliación de Italia con la Santa Sede.

El gobierno, contestando al diputado señor Bonghi, ha declarado que no hay motivo para pedir que se persiga criminalmente á los autores de la petición á favor de la restauración del poder temporal del Papa.

Ha añadido que cree, sin embargo, procesables algunas cartas dirigidas á los obispos italianos, publicadas por la prensa católica.

Esto no obstante, el ministerio considera inoportuno someter dicho asunto á los tribunales.

En Italia, continúan adoptándose importantes reformas, tanto en el ejército como en la marina, ante las eventualidades de una guerra. Entre ellas merece especial mención el proyecto encaminado á movilizar en caso dado todos los vapores mercantes y convertirlos en auxiliares de los de guerra.

Las operaciones de los italianos contra los abisinios comenzarán esta semana en grande escala.

Según todas las noticias, la campaña promete ser enérgica y vigorosa.

La crisis francesa

Continúan los cálculos y conjeturas acerca de la elección del nuevo presidente.

Según ellos, si á última hora llegasen á ponerse de acuerdo los republicanos, aun prescindiendo de una parte de los oportunistas, podría salir elegido el Sr. Freycinet.

En caso contrario, sería seguro el triunfo del Sr. Julio Ferry.

Es tal sin embargo, la oposición de que éste es objeto, y tales los peligros que se suponen si resulta elegido, que se confía en una gran reacción á favor del Sr. Freycinet.

En cuanto al Sr. Floquet, insiste en su propósito de no retirar su candidatura, pero se cree que lo hará cuando el recuento de votos le demuestre que sólo podría contribuir al triunfo del Sr. Ferry.

Se asegura que si el Sr. Freycinet es elegido presidente de la República, procurará formar un ministerio de conciliación, y sólo en último extremo apelaría á la disolución de la Cámara de los diputados.

Esta creencia le atrae muchos partidarios, pues Ferry no tendría más remedio que disolver la Cámara, cuya perspectiva no ven con buenos ojos la mayoría de los representantes del país.

La Legión de Honor

Nuestros lectores ya saben que con motivo de los escándalos recientemente ocurridos en la venta de condecoraciones se ha reproducido una opinión que ya se manifestó cuando Bonaparte, primer cónsul, creó la orden de la Legión de Honor, y que desde entonces ha sido emitida varias veces por los hombres de ideas avanzadas y más opuestos á toda clase de privilegios. Se trata de destinar esta orden al exclusivo objeto de premiar méritos militares.

Varias son las modificaciones sufridas por la Legión de Honor desde su fundación acá: pero todas se han reducido á cambios en las insignias ó en el número de las cruces, no habiendo logrado prosperar nunca la idea de reservarla para recompensa militar.

En su origen, la Legión de Honor se componía de quince cohortes, compuestas, cada una, de siete grandes oficiales, 20 comandadores, 30 oficiales y 350 legionarios.

Napoleón III fijó el número de plazas en 80 grandes cruces, 100 grandes oficiales; el número de los caballeros, oficiales y comandadores es ilimitado; no puede llegarse á un grado superior sin haber pasado largo tiempo en el inferior inmediato.

Las insignias fueron modificadas por Luis XVIII que sustituyó la efígie de Enrique IV á la de Napoleón I y las flores de lis al águila. Luis Felipe puso banderas tricolores en el lugar de las flores de lis, y Napoleón III adoptó las insignias tal cual hoy se usan.

El gobierno de la Defensa nacional, después del 4 de Septiembre, dió un decreto mandando reservar esta cruz para premiar el valor al frente del enemigo, pero nunca llegó á tener fuerza en la práctica esta disposición, que no ha sido respetada por ninguno de los Gobiernos sucesivos.

Ahora, varios diputados pertenecientes á los grupos más avanzados de la Cámara, proponen la indicada reforma; veremos si esta vez prospera.

Un dato curioso: cuando se trató esta cuestión en la Cámara en 1872, uno de los diputados favorables á la limitación fué ¡quién lo creerá! Wilson en persona.

Adhesión de Inglaterra á la triple alianza

El *Diario de los Debates* publica un despacho de Berlín dando la importante noticia de que están á punto de terminar felizmente las negociaciones entre Inglaterra y Alemania, Austria é Italia, en virtud de las cuales la primera se adhirió por completo á la triple alianza.

Añade que en las estipulaciones se fija que la Gran Bretaña contribuirá, en caso de guerra, con un determinado número de buques á la defensa del equilibrio del Mediterráneo.

También se prevé el caso de que estuviera amenazada Turquía, y se parte de la base de la integridad de este Imperio como conveniente y necesaria para evitar así que Constantinopla caiga en poder de los rusos.

Declaraciones del emperador Guillermo

Al recibir á la mesa del Reichstag el emperador Guillermo ha pronunciado, más que discurso, unas cuantas frases muy sentidas sobre los tres ó cuatro puntos que hoy preocupan ex mayor grado á la opinión: la salud del príncipe imperial, el mantenimiento de la paz europea y la crisis por que atraviesa Francia.

Empezó el anciano emperador con algunas palabras sobre la honda conmoción que le ha producido la enfermedad del príncipe imperial, cuyo restablecimiento dió á entender el emperador que sería casi un milagro.

Refirióse luego al discurso de la corona y á las interpretaciones que ha dado toda la prensa europea á sus frases sobre armamentos. E irguiéndose dijo el emperador:

—«Quiero la paz, pero si me atacan, entonces...»

El emperador no terminó la frase, considerando que había dicho bastante.

Habló luego de la crisis presidencial en Francia, y describió á Mr. Grevy como «un hombre probo que ha amado á la república como los monarcas aman á la monarquía.»

—«El porvenir—añadió el emperador—no se presenta completamente despejado de dificultades, porque se ignora quién sucederá á monsieur Grevy.»

De Ultramar

Cuba

El partido español de Cuba ha declarado de un modo solemne que se opone resueltamente á la separación de mandos en aquella isla, cuya idea parece que germina en las esferas del Gobierno. Aquella opinión tiene una fuerza indestructible que no podrá menos de ser apreciada en todo lo que significa por el Ministerio que preside el Sr. Sagasta, si no quiere que surjan sensibles perturbaciones en la isla.

A causa del buen tiempo reinante, los hacendados se prometen una gran cosecha de caña, y los campos en general, presentan un estado muy satisfactorio. Como es de creer, el azúcar tendrá buen precio, porque está llamado á subir. Puede afirmarse que la presente zafra superará á muchas pasadas en rendimientos de muy positivos resultados. ¡Dios lo quiera!

Recientemente ha sido capturado en la provincia de Matanzas por fuerza de la Guardia civil, el bandido Luis Fuentes, que procedía de la partida que capitaneaba *Guango Romero*. En la misma provincia la benemérita ha detenido á siete hombres, cómplices y encubridores unos, y autores otros, del delito de amenazas con exigencia de 18.000 duros á D. Leandro Soler, dueño del ingenio Santa Filomena.

La comisión que entiende en el proyecto de un gran ingenio central de 5.000 bocoyes en Trinidad, ha dirigido á las personas más acomodadas de aquel término, una circular, invitándolas á contribuir á la constitución de esa empresa que habrá de dar evidente impulso á la hoy decayida industria en el Valle de San Luis.

El mercado azucarero continuaba encalmado á la salida del correo.

La centrifuga, á seis y medio reales arroba; los azúcares de miel, de tres y medio á cuatro y medio la arroba, según polarización, y el mascabado, de tres y medio á cuatro y medio reales arroba.

Los cambios habían bajado un poco. El oro de 239 y medio á 239 3/4 premio.

De la Península

En vista de los partes facultativos, la Junta municipal de sanidad de Cartagena ha declarado terminada la epidemia palúdica que tantos estragos causó en aquella ciudad.

Desgraciadamente, aún sigue en tratamiento gran número de atacados, algunos de ellos en tan grave estado, que se desconfía de poder salvarlos.

La colonia puertorriqueña residente en Madrid ha publicado un folleto titulado *La Inquisición en Puerto-Rico*, en el cual se detallan todos los sucesos que, según se dice, han ocurrido recientemente en la pequeña Antilla.

Los sacerdotes que vayan en la peregrinación española, tendrán á su llegada á Roma licencias ministeriales concedidas por el cardenal vicario.

La Compañía Bilbaina de Navegación, en junta general de accionistas, ha acordado adquirir un nuevo vapor de acero, de máquina de triple expansión, en sustitución del *Mayo*, y de las mismas dimensiones que tenía este.

El nuevo vapor se llamará *Julio*, viniendo en breve á aumentar la flota de la compañía con el *Junio*, que se está acabando de construir en Sunderland.

Según telegrafían de Tánger á *El Correo*, el islote del Peregil sigue ocupado por un oficial y varios soldados moros.

Esta pequeña guarnición rechaza toda ingerencia de España en aquella isla.

Dicen los moros, y de público se sabe entre los europeos, que el Sr. Diosdado ha dicho que no reconoce en España derecho alguno sobre aquel pedazo de tierra.

Esta declaración tan extraña es la que tiene alentados á los moros.

Los comentarios que se hacen son muchos, sin que nadie pueda explicarse lo que ha pasado.

Según dice *La Fe*, los restos de D. Juan, el padre de D. Carlos, serán trasladados dentro de algunos meses á Trieste, y serán inhumados en el mismo sepulcro donde descansan Carlos V, Carlos VI, la reina D.^a Carolina y el infante D. Fernando.

El laureado pintor Sr. Villodas está á punto de terminar un lienzo apaisado de tres metros de largo representando á *San Francisco*. Además del mérito que todos reconocen en las obras de este artista, ofrece el cuadro aludido la particularidad de haber servido de modelo un tipo castellano, emigrado de España desde la primera guerra civil, que unas veces implorando la caridad pública, otras dedicado al más pequeño tráfico mercantil, ha recorrido y recorre á pié Francia é Italia, haciendo vida de bohemio.

Al empezar la nueva legislatura, el Congreso tiene pagadas todas las cuentas atrasadas y corrientes, quedando íntegro para el ejercicio el importe del material de los meses de noviembre á junio venidero, y además 140000 pesetas de economías efectivas.

Efecto de la situación de la República francesa, no ha presentado aún sus credenciales el nuevo embajador de España Sr. Leon y Castillo.

Funciona ya con toda regularidad una fábrica de alcoholes etílicos, establecida en Dénia, y en la que, como primera materia, se emplea la pasa cuya calidad no es á propósito para la exportación al extranjero.

El estreno del nuevo circo taurino de Alicante tendrá efecto el día 15 del próximo mes de Junio. La empresa que tiene á su cargo dicha plaza, ha ajustado para tres corridas á los espadas Lagartijo, Frascuelo y Lagartija.

En los tres días se jugarán otras tantas corridas de las renombradas ganaderías del Duque, Hernández y Miura. Rafael cobrará 68.000 reales, Salvador 64.000 y Juan 14.000. Mazzantini y Gnerra trabajarán en la misma plaza dos corridas en los días 2 y 3 de Agosto, corriéndose en una ganada de Patilla y en otra de Salas.

El Sr. Luna Novicio ha desarrollado el asunto de su cuadro *La victoria de Lepanto*, con datos y apuntes tomados en la Sala de las Batallas del Escorial, en el cuadro *La batalla de Lepanto* que existe en Venecia y en el Museo de Marina de París.

El Sr. Luna Novicio tiene encargo de pintar un lienzo de grandes proporciones para la Diputación provincial de Manilla.

El cuadro representará la derrota de Limson.

Una pobre anciana que vivía en Tuy manteniéndose del producto que le proporcionaba la venta de clavos viejos, ha entrado en posesión de una herencia de 30.000 duros que le ha dejado un pariente muerto hace poco en el Brasil. ¡Feliz ella!

La Comisión provincial de la Coruña ha acordado:

1.º Dirigir una exposición al gobierno quejándose de hallarse excluido sistemáticamente de las construcciones navales el arsenal del Ferrol, habiéndose adjudicado recientemente al de Cartagena la de un crucero y dos al de la Carraca.

2.º Dirigirse á las otras tres Diputaciones de las provincias gallegas, para que eleven al gobierno las mismas reclamaciones.

De la Provincia

El juéves último en Alcudia dos carreteros fueron víctimas de las demasías de dos mulas jóvenes que guiaban respectivamente y que á consecuencia de haberse espantado, derribó la una á su conductor dándole una cox en el pecho y volcó la otra el carro de que tiraba, cogiendo debajo al carretero el cual se rompió una pierna. Ambos fueron enseñada auxiliados y curados, no presentando ninguno, afortunadamente síntomas de gravedad.

Signe siendo escasa la demanda de vino en Felanitx.

Según noticias recibidas en aquella población por conducto de personas recién llegadas de Certe no se cree probable que los caldos sufran aumento de precio.

La fiesta celebrada en Santany con motivo de la toma de posesión de aquella parroquia por el nuevo párroco Sr. Llobera, fué lucidísima y en extremo concurrida.

Así lo asegura *El Felanitense*.

Creemos de todo punto acertadas las siguientes observaciones de *El Felanitense*, cuya petición no podemos menos de apoyar:

«Agradecemos en lo mucho que vale la atención merecida al Excmo. Sr. D. Teodoro Baró, Director general de Beneficencia y Sanidad, al remitirnos un ejemplar del Reglamento orgánico provisional de la Sanidad Marítima, á fin de que en su vista podamos manifestar razonadamente las observaciones que creamos oportunas, según el derecho que concede el art. 2.º del Real Decreto de 12 de Junio último. En consecuencia no podemos dejar de llamar la atención de tan ilustrada autoridad sobre la extrañeza que nos ha causado al ver que en el Título 4.º, Capítulo 1.º Art. 22, se coloca como de 2.ª clase la Dirección de Sanidad del puerto de Palma, posponiéndola á las de Almería, Huelva y Vigo, y hasta á las de los puertos de Cartagena, Alicante y Tarragona que quedan clasificadas como de primera, y que creamos inferiores á la de Palma por las razones que expondremos más detenidamente en otra ocasión; como también que haya colocado como de cuarta clase la de Felanitx, posponiéndola á otras clasificadas como de 3.ª que manifestadamente le son inferiores; y por último que dejen de figurar en dicha clasificación los puertos de Ciudadela en Menorca, de San Antonio de Ibiza y de Andraitx en Mallorca que tienen igual ó mayor importancia que algunos de los que figuran en la clase cuarta.»

«Las Baleares que por cierto no son muy consideradas en la corte; ni, hasta diremos conocidas, son acreedores á que se les dispense por parte de los Gobernantes mayor atención de la que se les tiene y hasta de la que en justicia se merecen, no tan solo por la privilegiada y envidiable posición que ocupan en el Mediterráneo, si que también por el aislamiento en que viven y por la dificultad que experimenta la sávia vital de la Nación para llegar á esas extremidades del cuerpo orgánico de la misma.»

«Suplicamos pues á tan distinguida é ilustrada autoridad que se digne mejorar la indicada clasificación en el sentido antes indicado.»

Son del *Sóller* las dos noticias que trasladamos á continuación.

«Las noticias que hemos recibido de Fornalutx respecto al sarampión son en extremo satisfactorias, pues están ya en la convalecencia muchísimos de los atacados en la próxima pasada semana y la enfermedad ha abandonado su furia primitiva, de lo que nos alegramos.»

«Sigue la confección del mandarines y el embarque de naranja, siendo los precios corrientes esta semana, 2'50 pesetas el ciento las primeras y 7'50 la carga de estas.»

«De limones no ha habido embarque, que sepamos.»

Dice un colega que tocan á su término las obras de restauración del templo parroquial de Binisalem.

Por desgracia no sucede lo mismo con las de la iglesia de Alcudia que por falta de recursos tendrán que abandonarse probablemente.

En tanto es así, cuanto que en la actualidad sólo son dos los operarios que trabajan en dichas obras.

De la Capital

Más sobre Habilitado

La comisión nombrada por los Maestros de esta isla para recibir proposiciones de aspirantes el cargo de Habilitado de los mismos y dar so-

bre ellos su dictámen, llevó á cabo y feliz término los trabajos correspondientes, resultando haber llegado á su poder catorce proposiciones suscritas por los interesados bajo condiciones y ofrecimientos distintos, las cuales examinó y discutíó una á una.

Del exámen resultó por juicio unánime que fué considerada como la más ventajosa la que presentó D. Dionisio Vidal, Maestro de Primera Enseñanza, por ofrecer las mejores condiciones y por lo tanto la referida comisión aconseja á los señores Maestros que voten para su Habilitado al susodicho D. Dionisio Vidal.

Aún cuando por el *Magisterio Balear*, en el cual se copian todas las proposiciones, los señores profesores podrán enterarse de ellas y del dictámen de la comisión, parecemos oportuno reproducir la del favorecido, tomándola, no del citado periódico, sino de una circular que el interesado ha dirigido á los mencionados profesores, en la cual consigna otra ventaja más que no consta en las columnas del repetido colega.

Por este medio podrá quienquiera enterarse de ella y formar el juicio que sea procedente. Dice así:

«Garantía del cargo con fianza hipotecaria en fincas que superan el importe de los haberes de un trimestre.»

«Dejo á mi cuenta todos los gastos que ocasionen mis trabajos, incluidos los sellos móviles que venían pagando los maestros.»

Satisfacer á los mismos sus pagas por mensualidades, trasladándome á la capital del partido para efectuarlo todos los meses.

«Como mi punto de residencia es Palma, servir sin retribución alguna á dichos maestros de agente y consultor en todos los asuntos concernientes á la instrucción primaria.»

«Y últimamente, en carta particular dirigida á la Comisión, cedo de mi propio peculio á la Asociación de Maestros quinientas pesetas anuales para distribuir las entre los perjudicados, cuya cantidad pagaré por cuartas partes todos los trimestres, elevándose á mil pesetas mi cesión si así más les conviniere cobrar por trimestres.»

Para concluir trasladamos lo que al propósito mencionado dice el *Magisterio* después de insertar el juicio que la proposición le ha merecido:

«De esperar es, pues, que los señores Maestros, entendiendo sus intereses de igual manera que la Comisión nombrada por ellos mismos, en la reunión del día 20, confirmarán con su voto á favor de dicho candidato, la confianza que les merecieron sus representantes al ser elegidos.»

Según las vigentes disposiciones, la votación debe efectuarse ante el Sr. Alcalde de la cabeza del Partido, previo señalamiento de día y hora por el Sr. Gobernador de la provincia, inserto con la debida anticipación en el Boletín oficial de la misma.»

Recurso de Casación

Nuestro colega *La Opinión* correspondiente al juéves último, después de manifestar que ha resultado cierta la noticia que hacía algunos días dió «uno de sus colegas», (procurando ocultar sin duda por deferencia á nosotros, el nombre de *LA ALHUDAINA*) referente al fallo del Tribunal Supremo en la causa contra José Planells (a) Daifa, de Ibiza, añade que la parte dispositiva de la sentencia, aunque no resuelva en definitiva la causa, no dejan de tener sus considerandos cierta relación con las conclusiones que en su día sostuvo á nombre de Planells el letrado defensor, su amigo D. José Riera.

Aunque desde el primer momento nos llamó la atención este encabezamiento, nos habíamos propuesto no ocuparnos de él; pero habiendo visto que *El Isleño* lo reproducía sin comentario alguno, nos ha decidido á dar sobre él nuestra imparcial opinión.

No se entienda que nuestras palabras quieran zaherir en lo más mínimo la susceptibilidad del abogado Sr. Riera, sino que solo van dirigidas á reproducir hechos.

No podía saber el referido letrado, al formular sus conclusiones definitivas en el acto del juicio oral de dicha causa, el modo como iba á ser redactada la sentencia, ni cuál había de ser esta; y por este motivo la defensa ni poca ni mucha relación podía tener con la forma, que, á juicio del Tribunal Supremo, se quebrantó por la Sala sentenciadora; no en el procedimiento, sino en el fallo mismo.

Y no tan sólo esto; sino que ni aún al defensor de Planells, cuando vió la sentencia imponiendo á éste la última pena, se le ocurrió deducir contra la misma el recurso de casación por quebrantamiento de forma, único que ha prosperado, sin que la sostuviera ninguna de las partes—contentándose tan sólo con preparar el de infracción de ley.

Vése pues con lo dicho, que los apuntes que en su caso tomara *La Opinión*, no se ajustan á la realidad de los hechos.

Repetimos: no nos impulsa el escribir estos renglones el intento de criticar la conducta del joven abogado Sr. Riera, para quien, debemos confesarlo y estamos convencidos, que él debió también haberlo reconocido, era excesivamente pesada la defensa que, en cumplimiento de su deber, tuvo que sostener en aquella causa.

Ateneo

A las once y media de la mañana de ayer se reunieron en el salón de la Junta de Agriculto-

tura, Industria y Comercio, previamente invitados por la Comisión iniciadora, unos cuarenta de los señores que firmaron las bases para la creación del Ateneo Balear de Ciencias, Literatura y Bellas Artes.

La reunión aclamó por presidente al distinguido literato D. Jerónimo Rosselló y por secretario á D. José Otero. El primero expuso el objeto de la convocatoria y el segundo, á petición de varios señores asistentes, leyó las mencionadas bases y los nombres de los señores que las firmaron cuyo número asciende á doscientos tres.

Oídos varios pareceres de los concurrentes, se acordó declarar constituido el Ateneo Balear; que la comisión iniciadora, asociada de las personas que creyese oportuno invitar, se constituyese en organizadora, encargándose de redactar los Estatutos y Reglamento y que tratase de buscar local á propósito para domicilio de la Sociedad.

La concurrencia tributó un voto de gracias á la comisión iniciadora y se levantó la sesión.

Según oímos ayer, los guardias municipales del barrio de Sta. Catalina después de activas y penosas diligencias, detuvieron á un sujeto sobre quien recaen sospechas de ser autor del robo verificado hace algunos días en la iglesia de San Magín.

A consecuencia de grandes aguaceros caídos durante la noche del viernes último, corría abundante anteayer el torrente la Riera.

El sábado á las seis de la tarde fué conducido al cementerio el cadáver de D. José Llabrés, conserje del Ayuntamiento, fallecido en la noche anterior.

Acompañaban el coche los serenos y guardias municipales con velas encendidas y una multitud de empleados y dependientes del Municipio.

Sea la tierra ligera para el finado.

Terminados el viernes último los ejercicios de oposición á la escuela de Montuiri, hoy ha debido darse principio á los que corresponden á la de niñas de Villafranca, los cuales deben efectuarse en la Escuela Normal de Maestras.

Tanta era la cantidad de agua que entraba ayer en la Ciudad por la acequia de abastecimiento, que cerca de la puerta de la Conquista rebosaba en chorros formando riachuelos de considerable cantidad.

Otro dato más para aducir en favor de la canalización tantos años ha intentada.

La muralla de la parte del norte de esta ciudad, se convirtió ayer tarde en animadísimo paseo, pues para disfrutar del grandioso espectáculo de ver elevarse al nunca bastantes ponderado globo Ciudad Condal y á su intrépido comandante Sr. Budoj (le concedemos un ascenso) se reunió en las inmediaciones de la Plaza de Toros inmenso concurso de todos los barrios de la ciudad.

La bomba tardó mucho en ser hinchada por causa del trote que hubo en el interior de la plaza, así fué que no se lanzó al aire hasta muy cerca de las cinco.

Se elevó unos doscientos metros y á penas transcurrieron diez minutos cuando ya tomaba

tierra en una huerta situada entre la estación del ferro-carril y el Hostalet d'en Cañellas.

Dícesenos que el dueño de la tal huerta quedó sumamente satisfecho del beneficio que recibieron sus hortalizas al ser pisadas por los curiosos, que fueron en gran número á salvar al aeronauta.

Ayer tarde un hombre que no traía la cabeza muy sana quiso encaramarse por una tronera en la muralla á fin de disfrutar mejor del espectáculo que preparaba el Sr. Budoj.

Pero lo hizo con mal pulso y peor suerte, pues se cayó de espaldas á la plataforma y se abrió una vía en el occipital.

Se le creía próximo á morir porque quedó sin pulso; pero una rociada de agua fresca le hizo volver en sí, siendo acompañado á su casa.

Ayer tarde un chiquillo de siete ú ocho años que jugaba encima de la muralla elevando una cometa en las inmediaciones de la puerta Pintada, se vino abajo cayendo al foso.

Corrieron á levantarlo creyéndole muerto y no fué poca la sorpresa de los que iban á socorrerle cuando vieron que enseguida se levantó, echó á correr y volvió al sitio mismo de donde había caído á recoger la cometa.

Ni hecho de goma.

El sábado volvió á habilitarse el paso público para carruajes por el puente de madera vecino á Sta. Catalina.

Como suena.

Por algunos empleados del Cuerpo de Seguridad y vigilancia, después de practicadas activas y oportunas diligencias, se ha procedido á la captura de los perpetradores del robo verificado el viernes por la noche en la tienda carnicería de la calle de San Jaime, del cual damos cuenta en otro lugar.

Los detenidos son cuatro, todos ellos convictos, habiéndose recuperado el reloj robado y también la mayor parte del dinero. Los presuntos reos con el cuerpo del delito están en poder del Juez de primera instancia.

En una casa de las inmediaciones de Santa Cruz falleció ayer una mujer de sesenta años á consecuencia de una angina maligna.

En el Peso del Carbón y Algarrobas, durante el mes de Noviembre último se pesaron 16.750 kilogramos de aquel combustible importando lo recaudado por derechos 33.50 pesetas.

Durante el finido mes de Noviembre fueron conducidos al Cementerio rural de esta Ciudad 133 cadáveres, los cuales acusan una mortalidad de 4.44 individuos por día.

Las enfermedades infecciosas reinantes causaron 16 defunciones por efecto de angina diftérica y 11 por sarampión. Las restantes 106 fueron por otras enfermedades.

Fueron conducidos en carruaje de 1.ª, ninguno; de 2.ª, 19; de 3.ª, 63; de 4.ª, 25 y sin carruaje 6.

De los fallecidos 62 fueron varones y 71 hembras.

Naða menos que seis meses van á transcurrir desde que se presentó por varios vecinos del caserío del Molinar de Levante una solicitud

con un castillo de arena, y faltos de la fuerza absorbente que los sostenía, el bote y la espuma que bajo de él bullía, se desplomaron en medio del torbellino de las olas.

Un silbido especial llegó hasta los oídos de aquellos infelices: era evidente que los oficiales del buque amenazado dictaban órdenes á sus subalternos.

El físico vió á los artilleros agitar las inflamadas mechas, y cayendo en medio de sus compañeros, exclamó:

Adiós, amigos del alma, adiós; ya todo se acabó: el primer cañonazo es el último instante de nuestra mísera existencia.

CAPÍTULO V

El bergantin

Nadie se muere hasta que Dios quiere.

Este es un refrán español que conoce todo quisque, y como hemos dicho ya en otro lugar de esta relación verídica, hasta cierto punto, los refranes son las verdades más absolutas después del Evangelio.

Porque son el fruto de la experiencia de los hombres.

O como si dijéramos, usando el tecnicismo farmacéutico moderno, la práctica depurada y condensada para uso y abuso de las generaciones existentes.

Así es que cuando Mr. Snoram y sus compañeros, presos del mayor pavor, esperaban la disolución de la tromba por efecto de la agitación atmosférica causada por algún disparo de L'Antropophague, un cambio de dirección repentino en el viento, empezó á arrastrar la caja, la manga y la barquilla, en otra casi perpendicular á la que habían seguido hasta aquel momento.

Y no solamente pudo dilatarse el pecho de los navegantes del bote por este incidente, que los libertaba por el momento de una catástrofe se-

al Ayuntamiento de esta ciudad pidiendo dictara una providencia encaminada á que desapareciera para siempre un foco de insalubridad que allí existe hace bastante tiempo, sin que fuerzas humanas sean bastantes para ello, apesar de haber dado dictámen favorable á los solicitantes, no tan solo el Arquitecto municipal, sí que también la Comisión respectiva.

Se trata nada menos que de una acequia que recoge los desperdicios de diferentes fábricas de cola y de almidón y los conduce al mar; pero cuando, como acontece en la actualidad y acontecía ya en el verano pasado, el conducto está obstruido, las aguas se esparraman por la ribera y despiden un olor insoportable.

Comprendemos que si se tratara de un asunto en que no jugara el interés particular ya el Ayuntamiento hubiera dado su acuerdo, pero como hay quien puede tenerlo en dilatar su resolución no es extraño que se demore.

Instamos, no obstante para que se resuelva pronto, porque la cuestión de salud pública no admite dilaciones.

Ojeada á la prensa

Durante la noche del viernes al sábado en la carnicería establecida á la entrada de la calle de San Jaime, se cometió un robo consistente en un reloj de plata y el efectivo guardado en el cajón del mostrador.

La cuantía total se calcula en unas 250 pesetas.

El sábado se embarcó para Valencia el diplomático ruso Sr. Koloszya que ha permanecido largo tiempo entre nosotros.

Según noticias de El Ancora, en las oposiciones para provisión de la plaza de maestro de la escuela de niños de Montuiri han sido calificados los señores opositores por el siguiente orden de preferencia:

D. Pedro José Crespi, Pbro., D. Pedro Juan Vicens, D. Pedro Maymó, D. Bartolomé Terradas, D. Bartolomé Pastor, D. José Riera, D. Gabriel Gelabert, D. Sebastian Bagur, don Arnaldo Mir y D. Pedro Francisco Llinás.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al 29 de Noviembre último:

Presidencia.—Real decreto nombrando presidente del Senado para la próxima legislatura á D. José Gutiérrez de la Concha, marqués de la Habana.

Otro nombrando vice-presidentes del Senado para la próxima legislatura á D. Tomás María Mosquera, D. Francisco de Paula Pavía y Pavía, D. Cristóbal Colón de la Cerda, duque de Veragua y D. Gaspar Nuñez de Arce.

Otro disponiendo que D. Tomás María Mosquera, presidente de la sección de Gobernación del consejo de Estado, pase á la de Estado y Gracia y Justicia del espresado alto cuerpo.

Otro disponiendo que D. Félix García Gomez de la Serna, presidente de la sección de Estado y Gracia y Justicia del consejo de Estado, pase á la de Gobernación del espresado alto cuerpo.

gura, pues la tripulación del buque de guerra al verse fuera de la acción del meteoro no pensó en hacer disparo alguno y solo sí procuró apartarse del mismo á toda máquina, sino que por una causa desconocida, á unos cien metros de la primera, se fué desprendiendo de la negra nube una segunda tromba.

Y entonces, disminuida la fuerza absorbente de aquella, como se atenúa la potencia de un motor de vapor á medida que se abren válvulas en el mismo, la barquilla y el monte de espumas que le servía de lecho descendieron hasta una elevación de sólo siete metros sobre el nivel del mar.

Verdad es que no eran muy grandes las ventajas que esta modificación les aportaba, pero también lo es que el que se ahoga se agarra á un hierro ardiendo y no lo suelta ni á mil quinientos tirones.

—De todos modos ya tenemos la mitad del camino andado, decía el tío Zorro, y hemos llegado á esta posada sin novedad.

—Ahora sólo falta saber á donde nos conduce esta bendita tromba, añadió Mr. Snoram en cuyo pecho luchaban la esperanza y el desaliento.

—No le importa á V. gran cosa esto, mister, le contestó el viejo marinero. Viajamos gratis y no nos cobran plus alguno por el aumento de distancias.

—Sí, pero según donde vayamos á caer.... objetó el extranjero.

—¿Que más dá Señor? Puede V. asegurar desde ahora que no nos romperemos costilla alguna.

Todo lo más que puede suceder es que terminemos la obra que venimos tejiendo desde la madrugada, esto es, que nos vayamos vestidos y calzaditos al otro mundo. De todos modos yo creo que lo primero que debemos hacer ahora es desembarazar el bote de agua y luego tomar

Alcaldía de Palma

Este Ayuntamiento en sesión celebrada el día 30 de Noviembre último, acordó admitir las compensaciones de cuotas de arbitrios municipales con los créditos de los contribuyentes, considerando, como propios del marido los créditos de su mujer y como de esta los de su marido.

Lo que anuncia al público para conocimiento de los interesados. Palma 3 Diciembre 1887.—El Alcalde, Manuel Guasp.

Teatro Principal

Compañía Dramática Española dirigida por D. Miguel Cepillo.

Función para hoy Lunes 5 Diciembre 1887

(4.ª de abono de la 5.ª decena)

El aplaudido proverbio en dos actos original de D. Eusebio Blasco, titulado:

NO LA HAGAS Y NO LA TEMAS

Quinta representación en esta temporada de la revista madrileña en un acto y cinco cuadros, letra original de D. Felipe Perez, con musica de los maestros Chueca y Valverde, nominada:

La Gran Vía

A las 7 y media.

Entrada general 1.00.—Al Paraíso 0.70.

Medias entradas generales 0.50 id.—Medias id. paraíso 0.40 id.

REGALO

A toda persona que se suscriba por un año á La Ilustración Española y Americana en la librería de Amengual y Muntaner, calle de la Cadena, núm. 2, se le regalará un ejemplar del magnífico

ALMANAQUE DE "LA ILUSTRACION" para 1888

ADVERTENCIA.—Únicamente tendrán derecho á este regalo los que se suscriban antes del día 1.º de Enero próximo.

CULTOS SAGRADOS

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

Empieza en San Jaime en obsequio de la Purísima Virgen, esponiéndose á las tres de la tarde, siguiendo actos de coro; al anochecer la novena, y á las seis y media la reserva.

En Santa Cruz misa de requiem por los ahogados difuntos.

En San Nicolás por la tarde actos de coro y al anochecer completas en preparación de su titular.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

A la Virgen de la Piedad, en Santa Eulalia.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Día 3

ENTRADAS

De Barcelona en 17 horas vapor Lulio, de

algún confortante, pues de lo contrario aunque no acabe con nosotros la manga, moriremos de hambre ó de reuma; y yo les confieso á ustedes que no dudó en la elección, porque la asfixia por agua es un término marineru que honra á los de la profesión, pero de inanición sólo deben morir los maestros de escuela.

—Si siquiera estuviera también aquí el vapor causante de todas nuestras desgracias!... repetía aménudo el mason Master.

Siguiendo los consejos del tío Zorro, aquellos siete hombres estudiando y calculando mucho sus movimientos para no producir bruscas sacudidas que dieran al traste con la barquilla y con todos ellos, empezaron á achicar el agua que contenía el casco, operación que le fué muy difícil por la imposibilidad en que se hallaban de cambiar de sitio los objetos que constituían el cargamento.

Sin embargo con paciencia y tiempo lograron ver sus cuerpos fuera del baño en que hasta entonces lo habían tenido sumergido.

Al fijarse en los víveres encontraron convertida en una sopa inutilizable toda la galleta, cuya envoltura de tela había dado fácil acceso al agua.

Era muy probable que las pastas y otros efectos que iban ligeramente embalados, hubiesen sufrido igual suerte, pero aquel momento ni aquella situación eran apropiados para entretenerse en tales nimiedades.

Para qué necesitaban los víveres si tal vez dentro de quince minutos habrían dejado de existir todos ellos?

La cuestión era sólo del momento, para no acabar, como había dicho oportunamente el tío Zorro, á guisa de maestro de escuela.

Un trozo de salchichón y una botella de buen rino fueron suficientes para entonar aquellos desfallecidos estómagos.

FOLLETIN DE "LA ALMUDAINA" 7

Tres mil leguas en bote

por

FREDERICK SNOPSAM

be que les envolvía á guisa de espeso velo, transparentándose algo, permitía divisar los objetos que se hallaban á la parte de afuera del espantoso cono.

Mr. Snoram tomó un anteojito y lo dirigió al punto designado por el Zorro.

Apenas se fijó en él, un grito aterrador escapó de su pecho.

Era un vapor de guerra, L'Antropophague, buque magnífico de hélice y que ostentaba en su tope el pabellón de la República francesa.

Sus tripulantes asustados sin duda por el meteoro en que iban suspendidos nuestros viajeros y que marchaba en línea recta hacia su buque, se conocía que habían resuelto apelar al recurso del almirante Napier para librarse de tan terrible enemigo.

Mr. Snoram vió á los marineros corriendo por la cubierta, poner apresuradamente en batería dos piezas de grueso calibre.

Luego á los artilleros cargar los cañones, y últimamente al pié de los mismos á dos individuos con las mechas encendidas dispuestos á hacer fuego á la primera orden de sus jefes.

Ya no había esperanza, ya no había salvación posible.

La violenta agitación de la atmósfera producida por un disparo, destruirá la tromba con tanta facilidad como una bala Krupp lo haría

105 ton., cap. D. Francisco Roselló, con 24 mar., 28 pas., valija y efectos.

SALIDAS

Para Valencia laud San Antonio de 47 ton., pat. Juan Albertí, con 6 mar. y efectos.
 Para Ibiza y Alicante vapor Unión, de 401 ton., cap. D. Juan Bosch, con 22 mar. pas., valija y efectos.
 Para Tarragona vapor sueco Nautilus, de 781 ton., cap. Mr. Kainhesfort, con 20 mar. y alcohol.
 Para Barcelona vapor Lulio, de 405 ton., cap. D. Francisco Roselló, con 24 mar., pas. y efectos.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1887 al 31 de Marzo de 1888.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.
 De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.
 De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á las 2 tarde.

VAPORES-CORREOS.

Salidas de Palma.

Para Barcelona, miércoles 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.
 Para Valencia, jueves 4 tarde.
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
 Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcud- y sábado 7 mañana directo.
 De Valencia, lunes 7 mañana.
 De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
 De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO.
<i>Palma.</i>	
Crédito Balear.	96'50
Cambio Mallorquin.	68'50
Ferro-carriles de Mallorca.	61'50
Alumbrado por Gas.	112'00
Obligaciones de los F. C. de M.	par.
Harinera Mallorquina.	72'00
<i>Madrid.</i>	
4 p ⁰⁰ perpétuo interior. liq.	66'40
4 p ⁰⁰ amortizable.	84'10
Billetes hipotecarios de Cuba.	97'80
Banco de España.	00'00
<i>Barcelona.</i>	
4 p ⁰⁰ perpétuo interior.	66'40
4 p ⁰⁰ perpétuo exterior.	67'75
4 p ⁰⁰ amortizable.	84'25
Billetes hipotecarios de Cuba.	97'62
Banco Hispano-Colonial.	98'00
Ferro-carriles del Norte.	68'50
<i>Paris.</i>	
4 p ⁰⁰ español.	67'75
Panamá.	280'00
Tabacos.	nominal. 111'50

Hojas del Calendario

DICIEMBRE

Cuarto menguante el 8.
 Luna nueva el 15.
 Sol: sale á las 7 h. 5 m.
 Pónese á las 4 h. 36 m.

HOY
5

1793.—Muere en el patíbulo el conde de Kersaint.

LUNES

339] Stos. Sabas [26 ab., Grialdo ob., Dalmacio ob. y mr., Grato mr. y y santa Cripina mártir.

DICIEMBRE

Cuarto menguante el 8.
 Luna nueva el 15.
 Sol: sale á las 7 h. 6 m.
 Pónese á las 4 h. 36 m.

MAÑANA
6

1608.—Es nombrado confesor de Felipe III Fr. Luis de Aliaga.

MARTES

340] Santos Nico- [27 colás de Bari, ob. y confesor, Fortian mr., Mayoricó mr. y santa Asela, vg.

SECCION DE ANUNCIOS.

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS.

REBAJA EN EL PRECIO DEL GAS

COLOCACIÓN GRATUITA DE RAMALES Y CONTADORES
Consumo de Gas

Con el objeto de proporcionar á los actuales consumidores las ventajas compatibles con los intereses de esta sociedad y generalizar la adopción de tal sistema de alumbrado, la Junta de Gobierno ha tomado los siguientes acuerdos:

Rebajar el precio actual por m. c. á Ptas. 0'40

empezando por el consumo del mes en curso.

Conceder además los siguientes descuentos:

5 por 100 al consumo mensual de 50 ptas. á menos de 70.
 7 por 100 id. de 70 " á " de 100.
 10 por 100 id. de 100 " en adelante.

Y al que tenga lugar en los «Motores de Gas,»

12 por 100 al menor de 100 pesetas.
 15 por 100 desde esta cantidad en adelante.

Ramales y Contadores

Desde 1.º de Enero próximo, se colocarán gratuitamente con arreglo á las condiciones que podrán conocer aquellos á quienes interese acercándose á la administración de esta Sociedad.

Venta de Contadores

A los consumidores que deseen adquirirlos, la sociedad se los proporcionará al precio de coste sin aumento de ninguna clase.
 Palma 21 de Noviembre de 1887.—El Director, Antonio Vidal. 6—10

La Industrial Mallorquina

en liquidacion

Arrabal de Santa Catalina—Camino de Son Rapiña

GRAN BARATURA

Camisas de listado. á 3 1/2 reales una.
 Pañuelos de bolsillo para niños. á 1 1/2 " "
 " " para Señora y Caballero. á 1 1/2 " "

Hamburgo y Madapolanes en crudo sin compostura alguna á los siguientes precios:

Hamburgo.	3 3/4	palmas de ancho.	á 2 1/2	cts. de escudo palmo.
Madapolan n.º 1.	4 1/2	" " " " " " " " " "	á 3	" " "
" " 2.	"	" " " " " " " " " "	á 3 1/2	" " "
" " 3.	"	" " " " " " " " " "	á 4	" " "
" " 4.	"	" " " " " " " " " "	á 4	" " "
" " 5.	"	" " " " " " " " " "	á 4 1/2	" " "

Lonas y Cuerdas á precios reducidísimos

Se rebajan también á precios muy reducidos tela para colchones; cotonet blanco, refajos y otros artículos.

Grandes rebajas al por mayor

NO MAS

CURACIÓN RADICAL

por fuerte é incómoda que sea, con la

PASTA PECTORAL MILAGROSA

DEL DOCTOR SERRANO.



Esta preciosa composición, recomendada por muchísimos facultativos de España, es sin disputa el remedio más infalible para combatir cualquier clase de tos.

Precio en toda España

SEIS REALES CAJA

Depósito general al por mayor y menor en Valencia: Farmacia de D. Simon Besalduch, Bajada de S. Francisco, número 32, y en las principales farmacias de España. Unico depósito en Palma: Farmacia del Sindicato, núm. 57.



SERVICIO REGULAR DE VAPORES

SALIDAS DE PALMA Y PORTO-COLOM

CADA CINCO DIAS

El vapor HEIMDAL

saldrá de ésta el 5 del corriente.

ADMITE CARGA PARA

CETTE, MARSELLA Y BURDEOS

CONSIGNATARIOS

EN PALMA: GABRIEL ALZAMORA, SAN MIGUEL 61 Y 63.
 " FELANIXT: ANTONIO SOLER, ABREVEDERO, 16.

LÍNEA DE VAPORES

de Pinillos, Saenz y Comp.

Para PUERTO-RICO, PONCE y HABANA tocando en MATANZAS, CIENFUEGOS y SANTIAGO DE CUBA.

Saldrá al rededor del 17 de diciembre, de este puerto el nuevo y grandioso vapor español de 6.000 toneladas

PIO IX

máquina de triple expansión casco de acero, construido bajo la inspección del Lloyd Ingle y registrado por el Almirantazgo como transporte de primera clase para carga y pasajeros

En obsequio á los cargadores de esta Isla se ha combinado que los magníficos vapores de esta compañía toquen en este puerto, siempre que haya carga á este objeto, después de haber sido despachados de Barcelona. Se suplica por tanto á los cargadores nos manifiestan con anticipación la carga de que puedan disponer.

Consignatarios: Martinez y Planas.—San Juan, 20. 4—6

CROMOS-TARJETA

PARA

AGUINALDOS

A precios baratísimos se encontrará un variado surtido en la

Papelería de José Tous

14, Plaza de Cort, 14

Palma.—Imprenta de «La Almudaina,» de Amengual y Muntaner.—1887.

Se alquila una tienda en la calle del Mar, n.º 20 y otra en la plaza del Socorro, n.º 18; esta con agua de fuente y pozo. Informarán de la última en el 2.º piso de la casa. De ambas en la calle de la Botería, n.º 14 principal.

MARMOLERÍA

DE

ANTONIO GUILLEM

En ella se encontrará un gran surtido de chimeneas de todas clases, de buen mármol de Carrara, á precios sumamente baratos; tablas de todas dimensiones, lápidas, escalones y todo cuanto se pida perteneciente á dicho arte, fabricado con la mayor perfección.

OLMOS, 114.

3-4

Gotas antigastálgicas

DE

Mr. Torpás

Remedio eficazísimo contra los dolores de vientre; bastará con decir que se considera como el contraveneno más seguro para calmar los efectos producidos por los excesos del alcohol amílico.

De venta en Palma, Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Pedro Perera.